

实习生 蔡柔柔 王晓洁 制图 张继  
老物件展南昌路街景



用一场展览讲述“有故事的街上住着有故事的人”

## 听听南昌路的老弄堂故事

晨报记者 何雅君

南昌路是黄浦区一条别具历史底蕴与人文情怀的马路,全长1690米。这里留存着百年前的欧式风情建筑,曾经有一百多位名人居住于此。

然而,和上海一些历史保护街区一样,随着一些见证过街区不同历史阶段的老人纷纷离世,部分老居民出于改善居住环境的需求陆续搬离,街区原有的韵味发生了改变。

为了重新提升南昌路的活力,这段时间,环复-南昌路跨界自治会联合同济大学社会学系、瑞金二路街道开展“活力南昌路文化艺术季”活动。本周,“叙忆南昌路口述史展”正在思南公馆展出,以图文、声音和老物件的形式,展示南昌路老居民的弄堂人生。

### 南昌路的故事

#### 来自老居民的生活回忆

城市、街区都是有记忆的,这些记忆的重要载体之一便是人。若没有及时保留,便会永久消逝。昨日,记者在展览现场看到了一波波老故事、老照片和老物件,它们都来自于南昌路老居民的生活,比如居民在附近上班的回忆,南昌路旧日的街景,居民过去用的旧算盘、老式打字机……

展览总策划、环复-南昌路跨界自治会会长朱伟珏教授告诉记者,有故事的街上住着有故事的人。人让街道有了生气,故事的讲述则让人生更加鲜活。展览分为四个部分,“人物”篇刻画了南昌路及周边街区的居民群像,“弄堂生活”篇留住了往昔的记忆,“场景”篇介绍了居民生活中爱去的地

方,“关于口述史”部分则告诉读者,想要留下有关南昌路的记忆,最好的办法便是倾听老人对往事的回忆。

记者了解到,早在2017年夏季,朱伟珏教授就已带领同济大学社会学系师生,在瑞金二路街道的支持下开展了“南昌路街区口述史调研项目”。他们倾听老人的生命历程,记录上海的城市记忆。这些口述资料陆续在“叙忆上海”公众号上发布,距今已有两年。

此次环复-南昌路跨界自治会联合思南公馆共同举办“叙忆南昌路口述史展”,是将调研成果以图文、声音和老物件的形式进行了集中展示。

展览工作人员告诉记者,本次展览的物件均由南昌路居民提供,每个物件前都有二维码,扫码后即可了解物件背后的故事,这些故事也是由物件提供者讲述的。

### 老居民的怀念

#### 和小伙伴在弄堂“玩九子”

如今的南昌路在年轻一代的心目中,是何许模样?记者采访了在附近上班的青年。经常在南昌路漫步的“80后”白领周婷觉得,这条路窄窄的,沿街开满了各式各样的小店,也有成片的居民区,住的多数是老年人。路的两旁绿树成荫,带来一片幽静,但这

种静谧又被过路车辆的来来往往打破。

得知有关南昌路的展览正在举行,“60后”老居民翁卫民心头涌起了许多回忆。研究过史料的他告诉记者,南昌路以前叫环龙路,没有这么长。“环龙”是英文Vallon的音译。1911年,法国人Vallon来到上海做飞行表演,但在飞行过程中飞机突然熄火。Vallon原本有跳伞的机会,但他为了避免飞机坠落伤害到围观的群众,将飞机开向空旷处,随机迫降身亡。环龙路的名字,就是为了纪念他而来的。1943年才改名为南昌路。

翁卫民儿时居住在南昌路172号。这条路留给他的印象是“非常安静,难得有车经过,树木茂密粗大”。据他回忆,以前,这里沿街没有什么商店,靠近思南路路口的烟杂店是买东西的唯一去处,他在那里买过弹珠、糖果,也为祖母购过1毛3分钱的勇士牌香烟。“当时住在这里的居民很多,往往是年轻父母带着孩子,不像现在都是老年人和打工租户。”当年翁卫民和同伴常常从院子里的台阶走到小平台前,一起温习功课,或者把小平台当桌子,用两块砖和一根晾衣杆作为球网,在地板上打乒乓球。最让翁卫民怀念的,则是和小伙伴一起在弄堂玩九子游戏。因此他希望,这场展览能帮助南昌路老居民找回一些旧日的记忆。

### 【实用信息】

#### 叙忆南昌路口述史展

时间:即日起至6月29日,9:00-11:00,14:00-17:30  
地点:思南公馆 FX505 西厢房展厅  
在“活力南昌路文化艺术季”活动

期间,除了展览之外,还将以南昌路居民、商户等社会各界为参与主体,开展人文徒步、口述史展览、夏日集市等活动,盘活南昌路的多元生态。

#### 南昌路夏日集市

时间:6月29日全天  
地点:南昌路全路段  
与邻街淮海中路不同,南昌路汇集了一众独具特色、小有名气的饮品店、花店,也吸引了来自全国甚至世界各地的独立设计师。在南昌路逛街,是一种享受,更是一种乐趣。

然而,在高租金和连锁品牌的冲击下,一些特色小店只能靠情怀维系。因此,“南昌路夏日集市”活动应运而生。这是一次商户自发筹划的、具有“联盟”性质的活动,十几家店铺都将在活动当天推出物美价廉的特色商品。环复-南昌路跨界自治会会长朱伟珏介绍,活动得到了居民、商家的共同参与和社会各界的支持。

#### 南昌路跨界会客厅

时间:6月29日,7月20日,7月27日  
地点:南昌路  
南昌路从来都不缺少文化艺术名人的身影,这里曾经云集了巴金、徐志摩、林风眠、钱君匋等文化艺术大家。

如今,斯人已逝,但南昌路的人文底蕴并未消散。届时将邀请学者、媒体人等各界人士,开展三场文化沙龙、讲座,通过不同领域人士的跨界交流与对话,焕发南昌路的人文生机。

## 银联国际暑期优惠覆盖80大热门旅游目的地 暑期出境游,带银联卡实现“支付自由”

暑期渐近,为了不让孩子们做井底之“蛙”,许多家长已经提前请好年假,办理了目的地签证,准备启程带娃看世界。据多家旅游在线预订平台数据显示,今年7月和8月旅游产品预订人次比去年同期增长23%。其中,学生族、亲子家庭人群占比近七成,出国游学、海岛避暑等正成为越来越多家庭的暑期新玩法。

银联卡持卡人已基本实现出境“支付自由”:银联卡已在174个国家和地区广泛受理,“云闪付”用户还可在其中47个国家和地区扫码支付或“挥”机闪付。银联国际近日启动了暑期专属优惠活动,未来两个月,无论在英国、澳洲等游学目的地,普吉岛、巴厘岛等风情海岛,还是日本、新加坡等亲子游“新手村”,出境游客都能享受力度大、范围广、种类多的银联卡和“云闪付”专属优惠。

### 境外数万家商家推出银联卡优惠

目前,境外受理银联卡的商户总数已超过2700万家,覆盖港澳、日韩、新马泰、欧美澳等传统出境旅游目的地,以及中亚、非洲、拉美等新兴旅游目的地,其中亚太地区的银联卡整体受理覆盖率达90%。银联卡持卡人还可登录境外主要旅行预订网站,文华东方、四季等10大酒店集团官网和近80家国际航空公司官网预订旅行产品,方便地规划出境游行程。

“平时工作忙,没啥时间陪伴孩子,趁着孩子放暑假,准备请几天年假去巴厘岛玩,在线预定机票和酒店用一张银联卡就搞定了,赶上优惠一下能省出好几百。”在一家国际公关公司担任客户经理的职场妈妈刘语绮表示,“在规划行程的时候,我都会查查有没有银联卡优惠,出境后用银联卡取现或刷卡消费,既省心又省钱”。出行前先查银联卡优惠,已成为不少出境游客的习惯。暑假期间,银联国际与全球80大旅游目的地数万家知名商户合作,向银联卡持卡人提供最低7折的专属优惠。值得一提的是,参与此次银联卡暑期优惠活动的体验类商户较去年翻倍增长,纽约古根海姆博物馆、中途岛航母博物馆等10余家博物馆更是首次推出银联卡专属优惠。

暑期出游家庭可使用银联卡,以更优惠价格参观莫斯科“我的历史”博物馆、纽约华人博物馆、新加坡杜莎夫人蜡像馆等,实地感受



历史人文气息;富有冒险因子的家庭可在大溪地、津巴布韦或巴黎乘坐直升飞机俯瞰美景,在毛里求斯出海浮潜,或在巴塞罗那冒险港主题公园、迪拜乐园等体验肾上腺素激增,刷银联卡均可享折扣价。

### “云闪付”成为出境游客新“标配”

举家前往俄罗斯旅行的微博网友“可达鸭”表示,“在莫斯科机场用手机闪付坐机场快线只花了一卢布,突如其来的幸福。”随着“云闪付”APP用户数量突破1.6亿,受理“云闪付”也成为境外商家欢迎游客的方式。目前“云闪付”用户可在境外46个国家和地区,超过300万家商户体验扫码、“挥”手机等支付服务。

这个暑期,“云闪付”用户可在境外超一万家商户享受移动支付优惠,覆盖港澳台地区,南太、韩国、东南亚、俄罗斯、加拿大等。其中,银联二维码优惠首次进入交通出行场景,扫码支付韩国首尔T-money出租车费用可享五折优惠;银联手机闪付的优惠商户类型也更加多元,包括商超、交通、便利店等小额高频支付场景,如在澳洲Woolworths超市、MYER百货使用手机闪付购物消费即享满减优惠,搭乘莫斯科机场快线和高雄捷运时,用手机一“挥”过闸可获车票优惠。

出境游客在全球超过46个国家和地区的30多万家商户购物后,可享受便捷的银联退税服务。近期,阿联酋、巴林、马耳他等国家和地区新开通了银联卡机场退税服务,支持直接退税到卡。法国、英国、意大利等近20个国家和地区还提供即买即退的“市区退税”服务。

广告